

黎川交出平安答卷

吴细兰 黄任辉

化解矛盾纠纷让群众舒心

黎川县厚村乡飞源村与福建省光泽县止马镇杉关村隔关相望。为维护边界和谐稳定,双方共同建立“五联机制”,在区域联防、信息互通、案件侦办等领域密切合作,边界矛盾纠纷排查化解率逾98%。黎川县公安局通过做细排查工作、建立联动机制等,筑牢矛盾纠纷化解防线。

该局充分发挥民辅警、村干部、网格员调解主力军作用,联合乡镇村干部、各单位人员深入开展矛盾纠纷滚动排查,已走访辖区居民2.8万余人,排查企业、工地1132家,摸排、化解矛盾纠纷136起;整合村(社区)干部、网格员、老党员、志愿者等力量,组建矛盾纠纷化解队,切实提升矛盾纠纷精准预警、化解能力;主动加强与检察院、法院的沟通协调,积极探索政法联动调解机制,针对疑难复杂纠纷,开展分析研判,商讨对策、制定措施,形成工作合力。行动开展以来,该局共化解矛盾纠纷115起。此外,该局落实“谁调解、谁负责”“一事一回访”等制度,通过上门回访、

电话回访等方式,定期对已结案件开展“回头看”。已开展“回头看”案件36起,正在调解处理11起。

“智慧哨兵”上岗让出行安心

“今年我们创新形式,在部分乡镇国道安装‘智慧哨兵’运行系统,通过三级预警,提升道路交通安全管理预测预警能力,夯实道路交通安全基础,实现重大交通事故零发生。”黎川县公安局交警大队大队长张瑞说。

当前,黎川县公安局正在开展“文明交通示范路”创建活动,交通志愿者在8个十字路口引导车辆通行、纠正违章、规范“一盔一带”行为。该局聚焦高速公路、国道、乡村道路和重点旅游线路,全面加大路面巡查管控和宣传提示力度,着力开展乡村道路隐患排查、路面交通疏导、交通集中整治和事故预防等工作。今年以来,排查农村道路隐患共30处,治理30处。创新交通管理工作方法,抽调交警、机关民警下沉路面,开展交通安全宣传,提升驾乘人员交通安全意识,减少风险隐患。截至目前,全县交通事故同

比下降39.1%。

校园安全治理让家长放心

近日,在熊村中学,派出所民警围绕预防溺水、文明出行、拒绝欺凌等方面为同学们讲解,引导同学们养成遵纪守法的意识和行为习惯。

黎川县公安局联合教体、工商等部门定期对校园周边开展排查整治,组织开展新型警力护校行动,完成全县校园安防改造任务,实现校园与派出所安保无缝对接。充分发挥公安民警担任法治副校长和驻校民警作用,由法治副校长、驻校民警、派出所警力组成宣讲队,深入辖区学校,开展反诈、未成年保护和防溺水等重点安全常识宣传。行动开展以来,该县共举办教育专题课80余场次,受教育师生达1.3万余人次。针对当前影响校园师生安全的风险隐患,辖区派出所、教体部门与学校及时召开分析研讨会、警校座谈会,听取意见建议。目前,已召开派出所所长、校长碰头会22次,沟通协调会10次。

共同建立赣闽省际“五联机制”,化解边界矛盾纠纷;“智慧哨兵”三级预警系统有效预防交通事故发生;在抚州市率先实现校园“四个一”安防改建及“一键报警系统”平台搭建双完成目标……黎川县公安局开展矛盾纠纷排查化解、道路交通安全风险隐患排查治理、校园及周边安全治理“三大专项行动”以来,牢固树立社会治理共建共治共享和案事件可防可控理念,全力维护社会稳定和公共安全,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

城乡亮点

崇仁灌区节水改造显成效

近年来,崇仁县统筹农业、水利等部门资源,着眼保障粮食生产安全,提升高效节水灌溉能力,着力解决农田水利基础设施建设“最后一公里”问题,投资6000多万元,大力实施宝水灌区节水配套改造项目,推动灌区和高标准农田建设实现有效衔接。

崇仁县宝水灌区在改造时,强化措施,由县政府统筹谋划,同一项目指挥部指挥协调;一张图规划,两张施工图一起套图;农业农村与水利部门一起调研会商,做到灌区下延,高标上接,灌溉无盲点;聘请第三方一体化管护。这些措施有效保障了工程质量进度。目前,该县已完成对渠道枢纽建筑物进行加固;对1条总干渠、3条干渠、3条支渠及2条排洪渠,总长34.3公里渠道进行衬砌;新建机耕桥、渡槽、涵管等77座,新增灌溉面积2600亩,切实解决农田灌溉“最后一公里”,全面提升农田灌溉保障和农业综合生产能力,增加了农民收入,为促进农业现代化、乡村振兴提供强大动力支撑。(章波 龙林)

千亩蓝莓助农增收

走进抚州市东临新区七里岗综合垦殖场,乡间小路纵横交错,整齐划一的田地里,一株株蓝莓幼苗正茁壮成长,几十名农户在田里忙碌着,肥沃的土壤里滋养着农业发展的新希望。该场党委结合本地实际,紧紧抓住土地资源丰富的优势,服务好东临新区千亩蓝莓种植产业,促进辖区居民增收致富。

抓好农业项目建设,助推农业高效发展。一年来,该场结合地域特点和产业基础,坚持党建为引领,服务好千亩蓝莓基地建设,吸纳当地农民到蓝莓种植基地工作,使蓝莓种植产业成为带动农民就业、促进农民增收的新产业。该场紧盯农业生产重点环节,保障蓝莓种植项目加快建设,护航农业振兴稳步前进,为东临新区产业高质量发展提供助力。千亩蓝莓基地的建设不仅让种植户增收,还为附近二三十户困难户提供就业岗位,解决了周边富余劳动力的就业问题。该场计划年底完成千亩蓝莓栽种,明年将蓝莓种植总面积扩大至2000亩,为推进蓝莓基地规模化、集约化、标准化方向发展,促进农业振兴奠定基础。(刘丹)

连续4个月交通事故“零发生”

抚州市公安局交警支队直属四大队筑牢道路交通安全防线

成锦霖 焦轩

在农村建立交通安全劝导站,在校园设立“头盔墙”、在国道上设置“支路哨兵”岗……

连日来,抚州市公安局交警支队直属四大队针对辖区交通设施简陋、道路狭长、警力紧缺、附近村民缺乏交通安全意识等问题,创新工作方法,“科技警务”赋能,深入开展隐患排查工作,严厉打击各类交通违法行为,为辖区道路营造安全、有序的交通环境。

农村“劝导站”上岗

金秋十月,民辅警利用宣教屏幕和宣传栏,为东临新区的村民讲解交通安全知识和佩戴安全头盔的必要性。

该大队推动了东临新区乡(场)道路交通安全专业办公室(以下简称乡道专办)的加速成立,完善农村道路交通安全管理机制,多次召开辖区道路交通安全现场推进会,多渠道筹集资金,在沿线56个行政村建立56个农村道路交通安全劝导



抚州公安交警在路面执勤时帮助电动车车主正确佩戴头盔。周发达摄

站,并设置交通安全宣教屏幕和交通安全宣传栏。目前,辖区电动车驾驶员头盔佩戴率超85%。

“校园头盔”上墙

东临新区下辖6所小学、6所中学,数

千名学生,大部分学生上下学都是乘坐家长的电动车出行,但此前大部分学生和家長,驾乘电动车时未佩戴安全头盔。

该大队全面开展“护苗行动”,每天早晚上下学时段,在校园及周边部署警力,一方面防止接送学生的车辆太多导致道路拥

堵;另一方面劝导家长和學生佩戴安全头盔。该大队还自筹经费购置了100余顶安全头盔,同时与爱心企业、学校联合购置了1000余顶安全头盔,放置在各班级后墙区域,形成了校园“头盔墙”,供有需要的学生使用。

“支路哨兵”上路

“左方来车,车速46公里/小时,请减速慢行。”这是抚州东临公路一个十字路口的电子立柱显示的内容,它能及时显示雷达测速相关信息,提醒来往车辆和行人注意安全,被称为“支路哨兵”。

国道、省道发生交通事故,多数情况是因行人、车辆从支路拐向主路时,车辆避让不及或车速过快导致。针对这一情况,该大队将需求与多家生产商沟通后,购置了一批具备声光电安全提示功能的“支路哨兵”。目前,安装了“支路哨兵”的17个路口交通事故发生率为零。

清风巡礼

清风劲吹大美金溪

建强基层战斗堡垒,全县21个党组织获评抚州市2022、2023年度“红旗(模范)党支部”;

选优配强基层一线干部,建立健全《金溪县财政资金管理审核拨付流程》等16项制度规范;

深化纪律作风建设,打通营商环境“中梗阻”,查处不良作风问题34个119人,为企业解决用地、融资、股权纠纷等问题54个……

近年来,金溪县委破立并举、激浊扬清、扶正祛邪,各项事业活力迸发。今年上半年,全县GDP完成55.31亿元,同比增长6%;1至8月,规上工业增加值同比增长16.8%。

守牢民心之本

“大美金溪顶呱呱,治安良好人人夸……”

夜幕降临,华灯初上,金溪县城锦绣广场上传来阵阵轻快的歌声,业余文艺宣传队员打起快板,广场舞爱好者舞姿轻盈,呈现一派幸福祥和的景象。

该县敏锐把握民生热点,以求真务实的党风政风和政策举措,稳步提高民生领域财政支出比例,解决群众急难愁盼问题;强化纪法保障,持续纠治教育医疗、养老社保、涉农资金等领域腐败和作风问题,查处群众身边腐败和作风问题94个120人;聚焦粮食购销领域、生产领域突出问题,立案查处25件25人,推动全县核减不再用于粮食生产的农田0.96万亩,挽回经济损失606.83万元。

该县纪委监委坚持把握重点,加大监督执纪力度,2021年以来,全县共立案476件、处分414人、移送检察机关4人,为国家

和集体挽回直接经济损失3669.98万元。

重焕大美生机

“县委的坚决态度,单位从上到下都感受到,任务到岗、责任到人,流程清晰明了,形成了大家都守规矩讲纪律、主动抓认真做的工作局面。”县财政局有关负责人说。补齐治理短板、优化治理体系,该县将监督有效融入部门治理、行业治理,真正实现权力在阳光下规范运行。

截至目前,该县纪检监察建议均已全面完成整改,省委巡视县委反馈意见整改已全部部署开展;贯彻落实《信访工作条例》,实行因案施策,积极化解信访积案,促进全县信访工作提质增效;获评全省城市功能与品质提升三年行动先进县,释放出高质量绿色发展的强大动能。(陈晨 全斌华)

纪法教育浸润东乡

“周末课堂”、青年干部教育培训班“必修课”,确保纪法教育抓在日常、融入日常;依托“廉洁东乡”微信公众号,开设“纪法微课”专栏,刊发纪法教育微视频、漫画33期,组织党员干部开展党纪法规知识线上答题活动,为党员干部提供“随时学”“促进学”便捷平台。

该区深入挖掘本土优秀传统文化、红色文化,构建具有东乡特色的清廉文化体系,

清廉动力促发展

近年来,抚州市东乡区坚持教育在先、警示在先、预防在先,多措并举教育引导党员干部增强纪律意识、规矩意识,筑牢廉洁思想防线。该区纪委监委监督推动各地各单位将党纪法规纳入全体干部会、理论学习中心组学习会必学内容,派驻纪检监察组将学习情况作为日常监督重要内容;聚焦重点群体,督促区委党校将党纪法规教育作为

扎实推进清廉文化进机关、进学校、进医院、进乡村、进企业活动,编印《东乡历代人物廉洁事迹选编》,营造清廉教育浓厚氛围;注重做好查办案件“后半篇文章”,梳理相关行业领域违纪违法典型案例,组织党员干部旁听庭审、召开同级别同类警示教育大会、拍摄警示教育片、编印警示录,以身边事警示身边人,教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。(钟天明)

自2022年7月运用“纪巡审”一体工作机制以来,东临新区纪检监察工委先后对2个乡镇23个村(居)委会、4个重点领域进行了“纪巡审”一体化专项检查,监察组、巡察组、审计组互通信息、互相交流。今年以来,东临新区发现问题93个、线索65件,较去年同期分别增加56%、121%;立案48件,较去年同期相比成案率增加29.2%。(戴国骅 阙萌晨)

南城推动乡村产业升级

金秋时节,大地流金,稻谷飘香。在南城县上唐镇东湖村的杂交水稻种植基地,稻浪滚滚,沉甸甸的稻穗随风晃动,收割机在水稻制种田里来回穿梭,收割、脱粒、装车一气呵成,一派丰收景象。

东湖村发展水稻制种产业是南城县委做大做强特色产业的一个缩影。今年以来,该县挖掘“土”的资源,放大“特”的优势,提高“产”的效益,持续推动乡村产业全链条升级,带动农民稳定增收,增强可持续发展能力。目前,全县制种面积超10万亩,面积居全国第二,预计产量突破2000万公斤,实现产值3亿元。

扬优成势优布局,加速融合延链条,大力发展新兴业态,联农带农拓富路。该县因地制宜规划布局特色产业,统筹推进现代农业产业园、特色农产品优势区、农业现代化示范区建设,进一步优化县域富民产业布局。大力发展精深加工,引进安徽荃银高科种业、安徽中荃农业投资,推进育繁推一体化项目和农产品冷链城、蔬菜冷藏库、蔬菜交易中心等建设,推动蔬菜产品产销一体化服务。实施“农业+”,深入推进农业与休闲、生态、康养等产业深度融合,拓展生态休闲农业、民宿经济等新业态。积极推广“龙头企业+合作社+基地+农户”经营模式,建立30多个以麻姑稻、南丰蜜橘、淮山、中药材等为主的绿色无公害农产品生产基地,带动当地农户增收致富。(彭国正 周国振)

“四季村晚”热了乡村

“以前,我们村里文化活动比较单一,大多数时候就是跳跳广场舞。现在有了‘村晚’,情况就不同了。”乐安县山钜镇渣坊村村民高兴地说。不久前,该村成功举行了2023年“秋季村晚”联欢活动。

情景剧《要彩礼》、小品《催债》等节目,出现邻里档、夫妻档、祖孙档……村民参与,全村欢乐。村民们编排了13个节目,演出人员近百人,从6月到9月,广场上总是热热闹闹的。“村晚”让每个村民都能参与进来,当上了“文化人”,和谐了家庭、融洽了邻里,形成了争先学文化、讲文明、改陋习、树新风的良好村风民风。“今后将在群众文艺创作、排演、活动策划等方面,加大乡村的培训力度和资金保障力度,加大智力、财力支持,把群众喜爱的‘村晚’活动推广到全镇,满足群众的文化需求。”该镇文化站干部介绍。(陈雪华 谭立华)

消除隐患保安全

10月13日,崇仁县消防救援大队联合住建局、市场监管局、社区委员会等部门开展燃气重大风险隐患排查专项检查,及时发现和消除了辖区部分场所存在的消防安全隐患,营造和谐稳定的消防安全环境。

检查组深入辖区燃气供应和餐饮等燃气使用场所,通过看现场、查资料、听汇报、做宣传的方式,重点检查各场所的燃气消防安全管理制度落实情况;油烟管道及灶具是否定期清理、厨房重点区域的消防设施及器材是否配备齐全并保持完好有效等情况。对各场所燃气用具的安装、连接方式、使用及其线路、敷设、维护保养和检测是否符合消防技术标准及管理规定,从业人员是否掌握消防常识和扑救初起火灾的能力情况进行全面检查,针对检查过程中发现的安全隐患,检查组要求各场所负责人立即落实整改措施,对不能立即进行整改的,责令期限内及予以整改。(蔡玺)

廉洁家书传正气

当前,廉洁家书活动正在宜黄县消防救援大队开展,消防救援人员笔下的廉洁家书,写满清廉、连接亲情、承载期望。近年来,抚州市消防救援支队坚持挺纪在前、关口前移,把党风廉政建设融入管党治党、建队治队全过程,注重潜移默化和文化熏陶,采取专题授课、参观教育基地、书写廉洁家书等方式,抓好廉洁文化建设,取得良好效果。

开展专题授课,筑牢廉洁意识。该支队充分利用主题党日、党风廉政建设会议等形式进行专题授课,要求全体消防救援人员坚定理想信念,加强政治理论学习,增强全体消防救援人员的廉洁意识、责任意识和担当意识,自觉接受党内监督,提高拒腐防变能力。参观教育基地,坚定理想信念。组织基层各单位走进辖区廉政教育基地,通过实地参观学习,用“看得见、听得到”的方式,为全体消防救援人员敲响警钟,使大家心灵上受到震撼,灵魂上受到洗礼,思想上受到净化。(江佳骏)